

美法院裁定特朗普越權 叫停多項關稅

中國商務部促美徹底取消單邊加徵關稅



加劇混亂

美國國際貿易法院28日裁定，特朗普政府依據《國際緊急經濟權力法》(IEPPA)向全球多國徵收「對等關稅」等多項關稅的行為越權，下令撤銷這些關稅措施。特朗普政府隨即提出上訴，最快或於30日上訴至聯邦最高法院。這項裁決是本屆特朗普政府遭遇的最大司法挫折之一。貿易專家和律師認為，該裁決及後續的法律戰恐令美國貿易政策更加混亂，全球經濟或將持續面臨巨大的不確定性。

【大公報訊】美國國際貿易法院這項最新裁決，針對的是美國5家小企業和美國12個州分別於4月14日和4月23日對聯邦政府提起的訴訟。

汽車及鋼鋁關稅不受影響

裁決書指出，IEPPA沒有授權美國總統出台任何全球性關稅令、報復性關稅令和非法交易相關關稅令，因此撤銷了依據IEPPA徵收的關稅；總統通過行政命令徵收關稅，實質上是行使本應屬於國會的立法權，這違反了三權分立的原則，且國會將「不受限制的關稅權力」授予總統也是違憲的，認定特朗普已逾越其行政權力範圍。

最新判決將阻止特朗普政府上台後推動的大部分關稅措施，包括2月對加拿大、墨西哥和中國商品分別加徵的關稅，以及4月2日對所有貿易夥伴徵收的所謂「對等關稅」。但美國政府依據《貿易擴展法》第232條徵收的25%鋼鋁關稅和25%汽車關稅不受該判決影響。

喬治·梅森大學法學教授索明表示，該判決意味著所有美國進口商都不必繳納本起訴訟涉及的關稅，而非只有判決中所涉及兩起訴訟的原告。

特朗普政府在法院宣布裁決後立即提起上訴。白宮29日稱，最快或於30日上訴至聯邦最高法院。

美國國際貿易法院由美國國會設立，負責處理包括關稅在內的貿易相關專門糾紛，法官由總統任命。審理此次訴訟的3名法官分別在里根、奧巴馬和特朗普擔任總統時獲得任命。

美國貿易談判陷混亂

白宮發言人德賽回應稱，美國面臨的貿易逆差構成「國家緊急狀態」，削弱了國家實力，不應由未經選舉產生的法官來決定如何妥善應對國家緊急狀態。他指出，特朗普將「動用一切行政權力來應對這場危機」。白宮副幕僚長米勒則表示：「司法政變已經失控。」

美媒指出，本次裁決將給予行政部門最多10天時間來完成停止徵收關稅的程序，而目前大多數相關關稅都處於90天暫緩期內。法律專家認為，最新裁決對特朗普的關稅議程是一次顯著打擊，相當於全盤否定了特朗普第二任期關稅戰的法律基礎，但「事情還沒有結束」。

高盛分析師表示，特朗普政府仍能利用其他關稅工具來徵收關稅，例如《1930年貿易法》第338條，允許總統對「歧視美國」的國家徵收最高50%的關稅。該法律無需國會同意，此前從未使用過。

輿論普遍認為，這項裁決將使美國與眾多貿易夥伴之間的談判陷入更大的混亂。前美國貿易官員卡特指出，美國的貿易夥伴，或許會停止「作出更多妥協」，直到美國司法體系給出更明確的答案。市場調研機構「文藝復興宏觀研究」分析師表示，隨着後續法律戰開打，對商業投資和經濟構成壓力的不確定性將會延長。

中國外交部：保護主義不得人心

中國外交部發言人毛寧29日表示，在關稅問題上，中方已經多次闡明立場。關稅戰、貿易戰沒有贏家，搞保護主義損害各方利益，終究不得人心。

中國商務部新聞發言人何詠前當天表示，美方推出單邊關稅措施以來，不僅沒有解決自身任何問題，反而嚴重破壞國際經貿秩序，嚴重干擾企業生產經營和民眾生活消費，損人不利己，在美國內也引發了很多反對的聲音。中方敦促美方正視國際社會和國內各方理性聲音，徹底取消單邊加徵關稅的錯誤做法。

(綜合報道)

▲美國民眾上月示威，抗議當局濫施關稅。 法新社



▲美國向全球多國濫施關稅，增加的成本最終或由本國消費者承擔。 法新社



▲特朗普(左)4月2日對所有貿易夥伴徵收所謂「對等關稅」。 路透社

美法院叫停特朗普關稅

本次裁決涉及哪些關稅？

- 美國國際貿易法院的最新裁決針對的是美國12個州和美國5家小企業分別於上月對聯邦政府提起的訴訟。
- 該裁決阻止了特朗普政府上台後推動的大部分關稅措施，包括2月對加拿大、墨西哥和中國產品分別加徵的關稅，以及4月2日對所有貿易夥伴徵收所謂「對等關稅」；但不適用於25%的鋼鋁關稅和25%的汽車關稅。



▲最新裁決不適用於鋼鋁和汽車關稅。 路透社

圍繞IEPPA的爭議

特朗普方立場

- 美國政府2月依據《國際緊急經濟權力法》(IEPPA)對加拿大、墨西哥和中國產品分別加徵關稅，上月又依據該法對所有貿易夥伴徵收「對等關稅」。

原告方立場

- 原告律師認為，此前沒有任何一位美國總統依據IEPPA徵收關稅，因為該法律中沒有任何條款授予總統這種權力；目前也不存在任何「緊急狀態」能夠觸發IEPPA。他表示，特朗普徵收關稅標誌着行政權力「前所未有的非法擴張」。



▲停在加州奧克蘭港口的貨櫃船。 法新社

法院裁決理由

- 裁決書指出，IEPPA沒有授權美國總統出台任何全球性關稅令、報復性關稅令和非法交易相關關稅令，國會將「無限制的關稅權力」授予總統是違憲的，因此撤銷了依據該法案徵收的關稅。

國會的角色

- 根據美國憲法，制定關稅的權力屬於國會，而國會多年來已將大量制定關稅的權力授予總統。本案的爭議點在於，IEPPA是否賦予了特朗普對幾乎全球所有國家無限制徵收關稅的權力。
- 兩黨參議員上月在國會提出「2025年貿易審查法案」，要求總統徵收關稅必須經國會同意，國會也有權隨時通過決議終止關稅。

特朗普政府的反應？

- 白宮表示，特朗普將「動用一切行政權力來應對這場危機」，最快30日將上訴至聯邦最高法院。

美關稅政策能否繼續執行？

- 本次裁決將給予行政部門最多10天時間來完成停止徵收關稅的程序，儘管目前大多數相關關稅都處於90天暫緩期內。由於特朗普已提起上訴，預計美國不會立即叫停徵收關稅。
- 專家稱，最新裁決對特朗普的關稅議程是一次顯著打擊，但「事情並沒有結束」。

對美國貿易夥伴的影響？

- 前美國貿易官員指出，本次裁決令美國的貿易政策「陷入混亂中」，「那些原本在90天關稅暫緩期內艱難談判的貿易夥伴，或許會停止對美國作出更多妥協，直到美國司法體系給出更明確說法」。

特朗普朝令夕改 被諷「總是退縮」



▲特朗普朝令夕改的關稅政策被市場嘲諷。 網絡圖片

【大公報訊】綜合美聯社、《紐約時報》報道：美國總統特朗普朝令夕改的關稅政策近日被概括為一個新的交易術語「TACO」，意思是「Trump Always Chickens Out」，特朗普總是退縮」，意指特朗普到最後一刻，就會暫緩關稅措施，令美股出現反彈。特朗普28日在白宮被問及如何看待「TACO」時，形容記者的問題「惡毒」，又否認在關稅問題上退縮，強調這是談判策略的一部分。

「TACO」最初由英國《金融時報》專欄作家阿姆斯特朗提出，用來形容特朗普「先發出強硬關稅威脅、隨後又退讓」的模式，讓投資者學會了「等待逆轉」的交易策略。TACO曾經在4月初上演，當

時特朗普宣布所謂「對等關稅」後，很快便宣布暫緩90日。最近，特朗普提出對歐盟徵收50%關稅，結果又在48小時內宣布暫緩至7月。

特朗普28日被問及對此術語的看法時，憤怒表示這是「最惡毒的問題」。他引用歐盟的例子，稱自己會故意設定一個荒謬的數字，然後在談判中稍微降低，「你稱這是退縮？這叫談判！」

美媒指出，除關稅議題外，特朗普也多次在其他問題上「變卦退縮」。例如，特朗普此前在多個場合承諾「上任後24小時內結束俄烏衝突」，但之後又淡化該問題。分析認為，特朗普反覆無常的政策製造混亂，削弱了全球經濟的穩定性。

俄烏第二輪談判預計6月2日舉行

【大公報訊】綜合路透社、俄新社報道：俄羅斯外長拉夫羅夫28日表示，俄方提議，於6月2日在土耳其城市伊斯坦布爾與烏克蘭舉行第二輪談判。烏克蘭防長烏梅羅夫28日晚在社交媒體發文稱，已向俄方遞交反映烏方停火立場的備忘錄文件，但俄方並未按照約定向烏方遞交相關文件。土耳其總統埃爾多安29日呼籲俄烏雙方「不要關上對話大門」。

拉夫羅夫指出，俄方將在第二輪談判期間，向烏克蘭代表團遞交反映俄方停火立場的備忘錄，並作出必要說明。

烏梅羅夫表示，烏方不反對與俄方舉行進一步會談，正在等候俄方遞交備忘錄，以便會談不會成為「空談」，從而推動結束衝突。他指責俄方「拖延」遞交這一文件。針對烏梅羅夫的表態，俄總統新聞秘書佩斯科夫29日指出，這項要求「毫無建設性」，「現在的情況下，你必須確認自己準備好繼續談判，或是還沒準備好」。他此前表示，俄方不會公開討論有關解決烏克蘭衝突的文件內容，談判應以非公開方式進行。

俄烏三年多來首次直接談判於本月16日在伊斯坦布爾舉行，持續近兩個小時。雙方就互換1000名戰俘達成共識，並原則上同意繼續接觸及談判。

設性」，「現在的情況下，你必須確認自己準備好繼續談判，或是還沒準備好」。他此前表示，俄方不會公開討論有關解決烏克蘭衝突的文件內容，談判應以非公開方式進行。

俄烏三年多來首次直接談判於本月16日在伊斯坦布爾舉行，持續近兩個小時。雙方就互換1000名戰俘達成共識，並原則上同意繼續接觸及談判。



▲俄烏近日繼續互相發動空襲。圖為俄軍空襲烏克蘭赫梅利尼茨基地區後的場景。 法新社